

姑娘，擦干眼泪，为了家人走出大山

本报助学直通车走进安化：国贫县近三成家庭举债送孩子上大学



2013年高考后，“寒门难出贵子”成热议话题。但当你走进安化的山村时，才能体会到，对于这里的学子，寒门贵子是很遥远的概念，寒门无退路才是眼前的难题。

这里是国家级贫困县，唯一的经济支柱是种植黑茶。但黑茶无法缓解大面积的贫穷。千年前，茶农把生活的希望寄托在马背上，沿着茶马古道走出深山。千年后，这里的学子走出大山之路依然艰难。为培养一名大学生，近三成家庭借有外债。

7月20日，三湘华声“利群阳光”助学直通车来到安化江南镇，寻找了数名阳光学子。这些女孩都有着不输男生的坚强：“读书走出去，让爸妈过上好日子……”。

■三湘华声全媒体记者 刘驰
摄影/实习记者 李健



7月20日，安化县金田社区，陈敏辉流着眼泪在家中灶台前生火煮饭。

“多编一个茶篓，少借一点学费”

她在家编茶篓赚学费，3.5元一个，扎得满手血泡

阳光学子档案

姓名：王知芳 高考成绩：理科454分



7月20日，安化县庆阳村，王知芳的声音低若蚊呐，她十分担心自己读书会拖累弟弟。

18岁的王知芳十分寡言，总是低头做事。几根竹条在她手上飞速穿插，一个小时不到，近两米长竹制茶篓初步完成。脱下手套，她把手悄悄藏在背后，但布满整个手背的血泡异常醒目。

王知芳很瘦，体重不足35公斤，宽大的T恤衫很不合身，这是邻居家姐姐的旧衣服。“很少花钱买新衣服，家里为了供我和弟弟读书已经借了亲戚的钱。”虽然是针对她的采访，但她谈得最多的还是9岁的弟弟。“我弟弟非常聪明，学习成绩总是班里第一，他以后肯定能上重本。”王知芳说她的梦想很简单，就是要供弟弟体面地读个大学。

王知芳的潜意识里有很深的自责感，她认为自己读书让家里背负了债务，会让弟弟的求学之路更为艰难。高考结束的第二天，她就从附近茶厂里搬回一大捆竹条编茶篓。“3.5元一个，一天12个小时能做10个。多编一个，学费就能少借一点。”说话间不留神，手又被竹刺扎到，她“嘶”地吸了口气，手却没有停，继续编织未来。

“读书是我唯一的出路”

她每月300元生活费
复印同学的辅导书还得挑弱项

阳光学子档案

姓名：陈敏辉 高考成绩：理科441分

“读书，是我最好的出路。”说这话的时候，陈敏辉沉着表情与年龄不太匹配。这个19岁的姑娘，最喜欢看新闻类电视节目。即使从未走出过大山，她也很清楚地知道，大学生也找不到工作，“但凭那几亩地也养活不了一家人，更不能给妈治病，给妹妹交学费，读书还是唯一的出路”。

家里全靠父亲
每月1600元收入

7月20日中午，利群阳光助学直通车开到陈敏辉家中时，她正在灶台前生火煮饭。奶奶要她停下来去招待客人，她却将奶奶推出厨房。“太热了，您别掺和。”随即，蹲下身子继续往灶里添柴火。

采访就在蒸笼似的厨房里进行，或许是烟太熏人的缘故，陈敏辉不停地流泪，“高中寄宿三年，不能帮家里做事。如今我什么也不能让奶奶和妈妈进厨房。”中午饭菜很简单，一碟自家种的空心菜，一碗凉拌西红柿，一碟炒腊肉。腊肉主要留给晚上归家的父亲，他在镇上做苦工，每个月能赚1600元左右，也是全家唯

一的经济来源。

复印同学的辅导书
还得挑弱项

因为母亲体弱没有劳动能力，妹妹在读高中，父亲微薄的收入得支撑全家。高中三年，陈敏辉每个月的生活费是300元，“早餐两个馒头，1元。中午一荤一素，4.5元。晚上一素一汤，2.5元。”每天基本生活开销不超过8元，剩下的80来元，一般都用来买学习资料。

采访时，陈敏辉多次向记者抱怨学习资料太贵，“一本单科的高考真题居然卖72元！”买不起辅导资料的陈敏辉想了一个好办法，借同学的资料复印。“也不能整本复印，比如我数学的弱项是立体几何，那我就复印立体几何的部分，也就30来页，10块钱不到。”

稳妥起见，陈敏辉填了5所省内的高校，且全是会计专业。“填报志愿之前，我在学校图书馆看了两天报纸和杂志，总结了一下，会计专业就业形势还行，工资也不错。”

在她的规划里，“毕业后如果能存下一点钱，一定要考研。”

“城里的物价让人觉得可怕”

填完志愿的第二天，她只身一人前往北京打工赚学费

阳光学子档案

姓名：盛湘 高考成绩：文科522分

还未到盛湘家中，安化县江南镇中学的黄老师就热情地向记者介绍起盛湘。“盛湘是我们江南镇有名的才女，她写的散文在益阳市获过大奖，还手写了一本8万字的散文集……”

可当助学直通车停在盛湘家那栋摇摇欲坠的木板楼前时，盛父却说：“填完志愿第二天，妹子就跑到北京打工赚学费去了。”

7月20日夜里10点，记者拨通了盛湘的电话，电话那头的小姑娘已经睡意朦胧，“太累了，在餐馆里传菜，除去休息时间，一天工作12个小时。”按盛湘的计划，这个暑假干满两个月，除去来回车费还能存下3000元。

“没来北京之前，我觉得3000

元也够我半年的生活开销了，可上次在北京大学附近吃了碗面，居然要10块钱！”第一次出远门的盛湘深刻地体会了一把城市物价的“可怕”。她的第一志愿填在长沙，现在她最担心的就是打工赚的钱不够，还要家里出生活费。“父母养了20头猪，每年家里的收入不到7000元。学费都是东拼西凑，生活费怎么能管他们要？”

电话里，盛湘一直在为经济问题担忧，只有谈到文学时，她才露出19岁姑娘应有的神采。她觉得自己6年中学生涯，最自豪的事就是把图书馆里的文学类书籍翻了个遍。她告诉记者，最喜爱的文学作品是《简·爱》，“因为我欣赏‘简’的坚强”。

教育资讯

全国语文名师长沙赛课

本报7月29日讯 备受广大语文教育工作者期待和关注的第九届“语文报杯”全国中青年教师课堂教学大赛，26日在长沙市明德中学举行，来自全国各地的33位选手参赛，上千位听课代表来到现场观摩。

“语文报杯”全国中青年教师课堂教学大赛是中国教育学会中学语文教学专业委员会全面指导、语文报社精心打造的一项品牌活动，现已成为全国中语界规格最高、实力最强、影响最大的赛事。前八届大赛推举出的近300名获奖选手，一大批已成为全国名师。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲